
Интегрированный урок истории и литературы "Герои давно отгремевшей
войны"
11 класс
Цель: воспитание чувства патриотизма, любви к Родине, ответственности за её
судьбу, благодарной памяти о простых советских людях, победивших фашизм.
Задачи: 
расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне;
продолжить формирование умения работать с текстами художественного
произведения;
воспитывать уважение к старшему поколению;
воспитывать патриота, способного выполнить гражданский долг как в мирное, так
и в военное время.
Оборудование: компьютер, мультимедийное оборудование, компьютерная
презентация, видеоролик "От героев былых времен...", тексты произведений А.
Толстого и А. Платонова. На столе - красные гвоздики.
Ход урока.
Учитель истории:

Сегодня мы с вами продолжим открывать страницы героического
прошлого нашей Родины. Наш сегодняшний урок - урок истории и литературы
называется "Герои давно отгремевшей войны". Русскому человеку всегда была
свойственна любовь к родному краю, к местам, где он родился и вырос, к своей
Родине. Эта любовь проявлялась в готовности защищать, не жалея жизни, свое
Отечество от врагов.

Уже совсем скоро мы будем отмечать 73-годовщину с момента окончания
Великой Отечественной войны. Казалось, прошло столько времени! Но чем
дальше уходит от нас война, тем больше растет понимание того, какой великий
подвиг совершили тогда жители нашей страны. Весь народ, от мала до велика
воевал на полях сражений и трудился в тяжелейших условиях в тылу, чтобы
приблизить Победу.

Для нас, ныне живущих Великая Отечественная война так и не стала просто
прошлым, ее дыхание чувствуется до сих пор. Она изменила жизнь огромной
страны, вошла в каждый дом, в каждую семью. Она поглотила в своем пламени
миллионы людей, принесла колоссальные разрушения и горечь от потери близких,
которая и поныне тревожит народную память.  Тем больнее сейчас, спустя более 7
десятилетий после окончания войны, сталкиваться с попытками пересмотреть
основной смысл этой величайшей трагедии, с попытками исказить факты и
принизить вклад Советского Союза в дело Победы, умалить подвиг солдат и
офицеров Красной Армии.



Учитель обращает внимание на первый слайд презентации, посвященный
опросу жителей Великобритании, Германии и Франции о том, кто освобождал
Европу от фашизма. Учащиеся комментируют информацию на слайде и говорят о
том, что весной 2015 года, накануне 70-летия окончания войны, лишь 13%
опрошенных европейцев ответили, что Европу освобождала Советская армия.
Остальные полагают, что это были американцы, англичане, или совсем ничего не
смогли ответить на этот вопрос. 

Учитель обращает внимание на второй слайд презентации, на котором
показано количество советских солдат и офицеров, погибших при освобождении 9
стран Европы - 1 109408 советских воинов. Учащиеся комментируют этот и слайд
и отмечают, что больше всего потерь Красная Армия понесла при освобождении
Польши - 620 тысяч человек. 
Учитель истории: 

Во многих странах Европы популярно "новое прочтение" итогов Второй
мировой войны. Цель? Принизить роль России в международных делах, перевести
ее из страны - победителя в разряд государств агрессоров. Особую активность на
этом поприще проявляет Польша. Её элите важно сохранить то место, которое она
недавно заняла в западном сообществе и усилить свое влияние в Евросоюзе и
НАТО. И чтобы доказать свою верность антироссийскому курсу, польский Сейм
23 сентября 2009 г.принял резолюцию в которой СССР объявлен агрессором,
развязавшим Вторую мировую войну наравне с Германией. В последние годы на
территории Польши целенаправленно уничтожаются памятники солдатам -
освободителям, которые в глазах польских властей - оккупанты. Поэт М.
Васильков написал: "Убирает Европа советских солдат, что фашизм победили
полвека назад. На задворки глухие, на свалки, на слом отправляют солдат,
защитивших наш дом".

Фальсификация исторических фактов о Великой Отечественной войне - для
нас, для нашей страны это недопустимое кощунство. Если мы сейчас сдадимся и
поверим в эту клевету, погрузимся в этот массив информационного мусора - мы
просто предадим память своих дедов и прадедов. Они когда-то защитили нас, а
теперь пришла очередь и нам защитить и сохранить их светлую память. 

Роберт Рождественский еще в 1962 году писал: "Но зачем она им, эта слава,
— мертвым? Для чего она им, эта слава,— павшим? Все живое — спасшим. Себя
— не спасшим. Для чего она им, эта слава,— мертвым?"..И как пронзительно
звучал у него ответ на этот вопрос! "Это нужно — не мертвым! Это надо —
живым!"

Живым, ныне живущим и тем, кто будет жить после нас. Мы должны знать
не только сухие факты о Великой Отечественной войне, мы должны понимать -



как нелегко далась нам эта победа, сколько крови было пролито. Мы должны
прочувствовать это, пропустить через свою душу, через свое сердце.

Сегодня мы рассмотрим лишь несколько эпизодов войны, вспомним о ее
героях, знаменитых и оставшихся безымянными. А начать я предлагаю с рассказа
о подвиге пограничников Брестской крепости, которые первыми приняли на себя
страшный удар гитлеровской военной машины.

Первый ученик:
Впервые об обороне Брестской крепости стало известно из штабного

немецкого донесения, захваченного после разгрома немецкой части под Орлом в
феврале 1942 г. Первые статьи об обороне крепости появились в советских газетах
лишь в конце 1940-х гг. В 1951 г. при разборе завалов казармы у Брестских ворот
был найден Приказ № 1 от 24 июня 1941 г. В этом же году художник П.
Кривоногов написал картину "Защитники Брестской крепости". О подвиге героев
Бреста впервые написал писатель и историк С. Смирнов в 1957 г в книге
"Брестская крепость". 8 мая 1965 г Брестской крепости было присвоено звание
"Крепость-герой" с вручением ордена Ленина и медали "Золотая звезда". С 1971 г
крепость является мемориальным комплексом, работает музей.

Второй ученик:
Но вернемся к событиям лета 1941 г. К 22 июня 1941 года в Брестской

крепости находилось не менее 7 тысяч военнослужащих (не считая членов их
семей). 22 июня в 4:15 по крепости был открыт ураганный артиллерийский огонь,
заставший гарнизон врасплох. В результате были уничтожены склады, повреждён
водопровод, прервана связь, нанесён серьёзный урон гарнизону. Затем начался
штурм. Непосредственно на крепость наступали до полутора тысяч человек
пехоты. Неожиданность атаки привела к тому, что единого скоординированного
сопротивления гарнизон оказать не смог и был разбит на несколько отдельных
очагов. Штурмовые отряды первой волны немцев, наступавшие на крепость,
прошли до Северных ворот Кобринского укрепления,  не встретив сопротивления.
Однако вторая их волна была встречена перешедшими в контратаку частями
гарнизона. Таким образом, нападающие были расчленены и частично
уничтожены. Сильное сопротивление они встретили на Волынском и, особенно,
на Кобринском укреплении, где дело доходило до штыковых атак. К 9 часам утра
крепость была полностью окружена.

К полудню положение стабилизировалось. Немцы смогли закрепиться лишь
на отдельных участках Цитадели.

24 июня, встретившись в подвале «Дома офицеров», защитники Цитадели
попытались скоординировать свои действия: был подготовлен Приказ № 1, в
котором предлагалось создать сводную боевую группу и штаб во главе с
капитаном И. Н. Зубачёвым и его заместителем полковым комиссаром Е. М.

https://ru.wikipedia.org/wiki/22_%D0%B8%D1%8E%D0%BD%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/24_%D0%B8%D1%8E%D0%BD%D1%8F


Фоминым, подсчитать оставшийся личный состав. Однако в полной мере
осуществить планы не удалось,  немцы ворвались в Цитадель. Большая группа
защитников Цитадели во главе с лейтенантом А. А. Виноградовым пыталась
прорваться из крепости через Кобринское укрепление. Но это окончилось
неудачей: хотя группе прорыва, разделившейся на несколько отрядов, удалось
вырваться за главный вал, её бойцы были почти все пленены или погибли..

Первый ученик:
Дольше всех в крепости продержался так называемый Восточный форт,

расположенный на Кобринском укреплении. Его обороной, состоявшей из 400
бойцов и командиров Красной Армии, командовал майор П. М. Гаврилов.
Восточный форт пал 29 июня после сброса немцами 22-х 500кг бомб и авиабомбы
весом в 1800 килограмм. Оставались лишь изолированные очаги сопротивления и
одиночные бойцы, собиравшиеся в группы и организовывающие активное
сопротивление, либо пытавшиеся прорваться из крепости и уйти к партизанам в
Беловежскую пущу.

Майор П. М. Гаврилов был пленён раненым в числе последних—23 июля.

Одна из надписей в крепости гласит: «Я умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина.
20/VII-41».

Для устранения последних очагов сопротивления германское верховное
командование отдало приказ затопить подвалы крепости водой из реки  Западный
Буг. Точное количество советских солдат и офицеров, погибших в крепости и
оказавшихся в плену до сих пор неизвестно.  

В 1975 году Борис Васильев написал повесть "В списках не значился",
события которой разворачиваются в самом начале Великой Отечественной войны
в осажденной немцами Брестской крепости.

Третий ученик: 
К. Симонов. "Майор привез мальчишку на лафете..."

"Майор привез мальчишку на лафете.
Погибла мать. Сын не простился с ней.
За десять лет на том и этом свете
Ему зачтутся эти десять дней.
Его везли из крепости, из Бреста.
Был исцарапан пулями лафет.
Отцу казалось, что надежней места
Отныне в мире для ребенка нет.
Отец был ранен, и разбита пушка.
Привязанный к щиту, чтоб не упал,
Прижав к груди заснувшую игрушку,
Седой мальчишка на лафете спал.

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AF_%D1%83%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%8E,_%D0%BD%D0%BE_%D0%BD%D0%B5_%D1%81%D0%B4%D0%B0%D1%8E%D1%81%D1%8C!_%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%89%D0%B0%D0%B9,_%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AF_%D1%83%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%8E,_%D0%BD%D0%BE_%D0%BD%D0%B5_%D1%81%D0%B4%D0%B0%D1%8E%D1%81%D1%8C!_%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%89%D0%B0%D0%B9,_%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/23_%D0%B8%D1%8E%D0%BB%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B6%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D1%83%D1%89%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B2%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2,_%D0%9F%D1%91%D1%82%D1%80_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87


Мы шли ему навстречу из России.
Проснувшись, он махал войскам рукой…
Ты говоришь, что есть еще другие,
Что я там был и мне пора домой…
Ты это горе знаешь понаслышке,
А нам оно оборвало сердца.
Кто раз увидел этого мальчишку,
Домой прийти не сможет до конца".

Учитель истории: 
Так что же такое патриотизм? Может быть это понимание того, что ты -

часть великого народа и интересы страны, интересы народа важнее личных,
частных интересов?
Учитель литературы:

Сегодня мы обсуждаем рассказ А. Толстого "Русский характер". Для беседы
используются следующие вопросы:
1) Какие исторические события затронуты в этом рассказе?
2) Назовите главных героев произведения.
3) От чьего имени ведется повествование?
4) Какие черты характера русского человека особенно ярко проявились в образах
героев рассказа?
5) Почему герой - танкист Егор Дрёмов скрывает свое настоящее имя от
родителей и невесты?
6) В чем проявляется человеческая красота?
Переходим к рассказу А. Платонова "Три солдата". Для беседы с учащимися
используются следующие вопросы:
1) Какова основная мысль произведения "Три солдата"?
2) В чем проявляется скупость героя рассказа сосредоточенного Прохорова?
3) "Война лучше хлебопашества" - как вы понимаете это выражение?
4) В чем заключается подвиг солдат?
5) Как относится русский человек к войне? Как он ее "обживает"?
6) Что представляет из себя русский характер? Каков он?
Учитель литературы:

В православной жизни нашего народа русский солдат ассоциируется с
образом Георгия Победоносца - воина и мученика, покровителя ратников и
защитников Руси. И поэтому вышедшие победителями из самых страшных
военных и бытовых ситуаций герои рассказов "Русский характер" и "Три солдата"
воспринимаются как защитники вселенского масштаба, защитники духа
человеческого, разума человеческого.
Учитель истории:



Есть такая фраза, которая стала привычной, расхожей, но не потеряла свой
смысл от частого употребления - "Героизм в годы Великой Отечественной войны
носил массовый характер". Произносим - герои войны - и в нашей памяти сразу
же всплывают имена Зои Космодемьянской, Александра Матросова, Олега
Кошевого, Алексея Маресьева, Виктора Талалихина и многих других. А сколько
героев остались безымянными? Особенно те, кто погиб в первые недели и месяцы
войны. Замечательно, что сейчас развивается поисковое движение, что все больше
становится молодых людей, которым не безразлична судьба солдат, пропавших без
вести. Останки погибших солдат находят и предают земле. А. В. Суворову
принадлежит крылатая фраза: "Война не закончена, пока не похоронен последний
солдат".

Выступает ученик, который является членом поискового отряда "Гвардеец",
кратко рассказывает о деятельности отряда и ее результатах. 

Учитель истории:
Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой......Ежегодно в

День Победы идут по улицам наших городов и сел внуки, правнуки, праправнуки
ветеранов войны, тружеников тыла. Идут с фотографиями своих близких, хранят
личную, семейную память о поколении войны. Идет Бессмертный полк...

Выступают три ученицы, рассказывают о своих прадедах - участниках
Великой Отечественной войны. Затем педагоги - учитель истории и учитель
литературы говорят о своих дедушках - участниках войны и тружениках тыла. 

Учитель истории:
Пройдут года, десятилетия, много важных событий произойдет в жизни

нашего народа, но легендарный подвиг героев давно отгремевшей войны навсегда
останется в нашей памяти. Это нужно нам, чтобы быть людьми, достойными их
великого подвига.

Юноша читает стихотворение поэта-фронтовика В. Авдеева. 
Виктор Авдеев. Мое совершеннолетие.
Мне восемнадцать было под Москвой… 
Сухих ветвей обугленные клети 
Болтались на ветру. И всё на свете, 
Казалось, брошено вниз головой. 
Был чёрен снег. Враг прямо в сердце метил, 
Но я, и оглушённым, был живой… 
Так начиналось совершеннолетье. 
Мне было восемнадцать под Москвой. 
В разгаре девятнадцатой весны — 
Судьба Россия, камни Сталинграда. 
Могли ли отступить мы, если рядом 



Тела однополчан погребены? 
Не знали мы, что город был закатом 
Фашистских орд, закатом всей войны… 
Я жить хотел — и верным был солдатом 
В разгаре девятнадцатой весны. 
Двадцатилетье. Курская дуга — 
Как радуга из подвигов и славы. 
Налево Курск, Орел в дыму направо, 
Здесь враг впервые "тиграми" пугал. 
Прибита рожь к земле дождём кровавым, 
Свинцовый дым распластан на лугах. 
Не знаю, есть ли в мире крепче сплавы — 
Двадцатилетье. Курская дуга. 
Приказы Сталина. Ищите в них 
Мой первый год из третьего десятка. 
Ветрами раздувало плащ-палатку, 
Вновь стал на место пограничный штык. 
Как сто пудов — саперная лопатка. 
Приказы Сталина — вот мой дневник! 
Хотите, назову их по порядку? 
Они дороже мне настольных книг. 
Мне было под Берлином двадцать два. 
Победой шелестели дни апреля, 
В последний раз под лезвием шрапнели 
Подрезанная падала листва, 
Брели понуро немцы по панели, 
Приподнялась над бруствером трава, 
И мы к параду чистили шинели... 
Мне было под Берлином двадцать два.

Девушка читает стихотворение Р. Рождественского.
Р. Рождественский. Баллада о зенитчицах.
Как разглядеть за днями 
след нечёткий?
Хочу приблизить к сердцу
этот след…
На батарее 
были сплошь – 
девчонки.



А старшей было 
восемнадцать лет.
Лихая чёлка 
над прищуром хитрым, 
бравурное презрение к войне…
В то утро 
танки вышли 
прямо к Химкам.
Те самые.
С крестами на броне.
И старшая, 
действительно старея, 
как от кошмара заслонясь рукой, 
скомандовала тонко:
- Батарея-а-а!
(Ой мамочка!..
Ой родная!..)
Огонь! – 
И – 
залп!
И тут они 
заголосили, 
девчоночки.
Запричитали всласть.
Как будто бы 
вся бабья боль 
России 
в девчонках этих 
вдруг отозвалась.
Кружилось небо – 
снежное, 
рябое.
Был ветер 
обжигающе горяч.
Былинный плач 
висел над полем боя, 
он был слышней разрывов, 
этот плач!
Ему – 



протяжному – 
земля внимала, 
остановясь на смертном рубеже.
- Ой, мамочка!..
- Ой, страшно мне!..
- Ой, мама!.. – 
И снова:
- Батарея-а-а! – 
И уже 
пред ними, 
посреди земного шара, 
левее безымянного бугра 
горели 
неправдоподобно жарко 
четыре чёрных 
танковых костра.
Раскатывалось эхо над полями, 
бой медленною кровью истекал…
Зенитчицы кричали 
и стреляли, 
размазывая слёзы по щекам.
И падали.
И поднимались снова.
Впервые защищая наяву 
и честь свою 
(в буквальном смысле слова!).
И Родину.
И маму.
И Москву.
Весенние пружинящие ветки.
Торжественность 
венчального стола.
Неслышанное:
«Ты моя – навеки!..»
Несказанное:
«Я тебя ждала…»
И губы мужа.
И его ладони.
Смешное бормотание



во сне.
И то, чтоб закричать 
в родильном 
доме:
«Ой, мамочка!
Ой, мама, страшно мне!!»
И ласточку.
И дождик над Арбатом.
И ощущенье 
полной тишины…
…Пришло к ним это после.
В сорок пятом.
Конечно, к тем, 
кто сам пришёл 
с войны.
Звучит песня из кинофильма "Офицеры" - "От героев былых времен". 
Учитель истории просит ребят встать и почтить память павших воинов минутой
молчания.
Учитель литературы предлагает ребятам высказать свои эмоции и впечатления от
урока.


